

ОТЗЫВ
научного консультанта
на диссертацию Хатунцева Олега Александровича
на тему «Субъективные вещные права как разновидность абсолютных
имущественных прав: проблемы теории и практики»,
представленную на соискание ученой степени доктора юридических наук
по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право;
семейное право; международное частное право

Хатунцев Олег Александрович – профессор кафедры гражданско-правовых дисциплин АНО ВО «Институт гуманитарного образования и информационных технологий». Будучи преподавателем цивилистических дисциплин, много лет он посвятил исследованию правового института вещных прав. Долгие годы самостоятельного научного поиска завершились подготовкой серьезного научного труда – докторской диссертации. На завершающей стадии своего исследования, имея большой научный багаж и объемный перечень публикаций по теме диссертации, он обратился ко мне с предложением стать его научным консультантом. Наше сотрудничество сложилось легко, так как мне было приятно работать с ученым, умеющим «схватить мысль на лету», грамотно дискутировать, высказывать свое суждение.

В процессе научного руководства проявились такие качества характера Олега Александровича, как настойчивость, целеустремленность, мудрость, работоспособность и другие свойства, необходимые для плодотворной самостоятельной научной работы. Он, несомненно, способен к научным изысканиям, отлично ориентируется в специфическом предмете исследования. Олег Александрович активно обсуждал со мной результаты своего научного труда, стремился найти оптимальные решения каждой задачи, сформулированной в диссертации.

Особо хочется отметить умение соискателя вести научную дискуссию корректно. Он обладает искусством аргументировать свое несогласие с точкой

зрения оппонентов, в том числе ученых с мировым именем, соблюдая дистанцию перед мэтрами отечественной цивилистики и уважая их мнение, но в то же время не отступает от собственной позиции. Думаю, что именно эти качества позволили ему создать оригинальный научный труд, в котором есть не только глубокий по содержанию анализ существующих концепций вещного права, но и весомые аргументы в защиту собственных взглядов и полученных результатов.

Содержание работы свидетельствует о том, что О.А. Хатунцев глубоко и системно проанализировал положения гражданского законодательства РФ, имеющуюся научную базу и практическое состояние дел в сфере осуществления субъективных вещных прав, квалифицируя их как разновидность абсолютных имущественных прав, а также исследовал тенденции развития этих прав в отношении отдельных видов имущества. По итогам проведенного исследования автору удалось сформулировать принципиально новые теоретические определения, а также сделать ряд выводов и подготовить предложения, которые в совокупности вносят важный вклад в развитие отечественной цивилистической доктрины вообще и вещного права в частности, углубляют теоретические знания о субъективных вещных правах. Конечно, некоторые выводы и предложения не бесспорны, но авторские доводы в защиту научной позиции заслуживают внимания и поддержки.

Научные и практические результаты проведенного исследования прошли серьезную апробацию, а внесенные соискателем предложения по совершенствованию отдельных норм гражданского законодательства уже использованы в законотворческом процессе Комитетом Государственной Думы по гражданскому, уголовному, арбитражному и процессуальному законодательству. Этот факт убедительно подтверждает, что диссертанту удалось решить не только сложные научные задачи, касающиеся института вещных прав, но и выявить тенденции его дальнейшего развития, а также

предложить эффективное решение актуальных практических проблем, возникающих в процессе осуществления субъективных вещных прав.

Как научный консультант считаю, что диссертационная работа О.А. Хатунцева полностью удовлетворяет предъявляемым требованиям, а ее автор заслуживает присуждения ему ученой степени доктора юридических наук.

С учетом изложенного прошу членов Диссертационного совета поддержать научное исследование известного отечественного цивилиста, который шел к этому результату более 15 лет, опубликовал 8 монографий и серьезных учебных пособий, 40 статей, в том числе 18 в изданиях, рекомендованных ВАК, общим объемом около 100 авторских листов, по достоинству оценить его вклад в науку гражданского права, а также предложения по совершенствованию отдельных законодательных норм, регулирующих субъективные вещные права.

НАУЧНЫЙ КОНСУЛЬТАНТ

доктор юридических наук, ректор АНО ВО «Институт гуманитарного образования и информационных технологий»,
заведующая кафедрой интеллектуальной собственности ИГУМО и ИТ
профессор Марина Владимировна Волынкина



подпись руки М.В. Волынкиной заверяю,
начальник отдела кадров



О.А. Иванова

телефон

8 (495) 603-85-77

адрес: Москва, ул. Верхняя Первомайская 53

prosto-marina@yandex.ru